

# 2024年“林草有害生物防控宣传周”活动倡议书

## 加强林草生物灾害防控 助力推进美丽中国建设

全国林草生物灾害防控工作者，关心支持林草生物灾害防控工作的社会各界人士，同志们、朋友们：

森林与草原是生命之绿，承载着种类丰富的野生动植物和其他生物的繁衍生息，展现出生命的多样性与和谐共生之美，守护好大自然赋予的宝贵资源，对于维护国家生态安全和生物安全、促进经济社会可持续发展具有重要意义。近年来，林草生物灾害频发，对我国森林、草原、湿地生态系统造成了严重经济和生态损失。为贯彻落实好党的二十大精神，全面做好林草生物灾害防控工作，借启动全国林草生物灾害防控宣传周的良好契机，根据《生物安全法》《森林法》《野生动物保护法》《外来入侵物种管理办法》等法律法规的有关规定，我们郑重地向各级政府、广大行业工作者、林草经营企业、社会大众等各界人士发出“加强林草生物灾害防控，助力美丽中国建设”的倡议：

### 率先垂范，当好全民防控的引领者

各级政府要提高政治站位，心怀“国之大者”，坚决履行主体责任，积极组织、协调各地区各部门开展监测防控工作，做贯彻落实防控林草生物灾害法律法规和方针政策的引领者，当好林草生物灾害防控工作的组织者。

### 履职尽责，当好科学防控的执行者

广大行业工作者要树立良好的责任意识，熟练掌握防控基本知识和职业技能，当好科学规范开展林草有害生物防治、外来入侵物种防控和野生动物疫源疫病监测工作的实践者，当好技术实施的执行者和技术服务的解惑者，当好政策法规和科普知识的传播者。

### 服务大局，当好依法防控的维护者

林草经营企业要绷紧动植物防疫这根弦，依法履行社会义务，主动配合林草生物灾害防治机构，及时了解和掌握疫情信息，不加工、运输、经营和使用带疫林木，依法依规经营，做好依法防控的维护者。

### 提升意识，当好全民防控的参与者

社会大众要牢固树立“群防群控”意识，积极支持、主动参与林草生物灾害防控，自觉抵制非法引进、释放或者丢弃外来物种等行为，不私藏带疫林木，不使用染疫种苗，不捡食死亡野生动物。积极举报违法违规行，做防灾减灾的参与者，坚决不做旁观者。

让我们携手行动起来，从身边小事做起，以切实行动共同防控林草生物灾害，为建设美丽中国贡献积极力量，共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章！

国家林草局生物灾害防控中心

2024年5月12日